学校or专业?

当鱼与熊掌不能兼得

□记者 陈兵

在填报高考志愿时,如 何选择专业?怎样处理学校 和专业之间的关系? 市教育 局副调研员、市招办原主 任、具有20多年志愿填报指 导经验的池登学给出指导性 意见。

高考志愿填报表上的每 个字,都会使考生的未来发生 魔术般的变化。池登学认为, 很多考生和家长以高考成绩 能否发挥最大作用来判定录 取结果是否"划算",往往忽视 了高考志愿其实是考生对人 生尤其是对未来职业生涯的 第一步规划。考生在选择学 校和专业时,除了考虑分数因 素,还要考虑非分数因素,如 社会需求、未来发展、个人爱 好等,应择己所爱、择己所长、 择己所利、择世所需。

社会急需 这些专业人才

池登学说,21世纪是知识经 济的时代,是人才竞争的时代,按 照知识经济发展的需要和我国现 代化建设的实际情况,社会急需 几类人才,考生在填报志愿时,不 妨考虑相关专业。

●高科技类 当前世界高科技 迅猛发展,我国需要一大批高层次 人才从事高科技工作。今年不少学 校推出新专业,如新能源科学与工 程、能源化学工程、能源与动力工 程、微电子科学与工程、新能源材料 与器件、物联网工程等。

中国人事科学研究院发布的 《中国人才发展报告》显示,专业技 术人才在未来几年仍供不应求。 其中,就业缺口最大的五大专业是 民航管理学、材料学、精算学、机械 学和物流工程学。

- ●信息技术类 信息在当前社 会中的作用重大已成共识,作为信 息主要载体的计算机发展迅猛,因 此计算机专业人才极为走俏。
- ●外语类 随着我国对外开放 的逐步扩大,特别是与世界诸多 领域接轨,外语人才的作用不言
- ●经济管理类 主要指精算、物 流、股票期货等。
- ●第三产业类 第三产业将是 未来社会的最大产业。近两年出现 了一些新专业,如体育产业管理、文 化产业管理、商务策划管理、女性 学、景观学、国际文化贸易等。
- ●师范类 未来社会对教师的 要求越来越高,在就业难的形势之 下,学师范类专业会相对容易就业。

结合兴趣、性格选择、适合自己的才是最好的

池登学说,高等教育在很大程度上决定一 个人今后所从事的工作,因此考生在填报志愿 时除了对招生政策、录取比例、各高校历年的 录取分数线等有一定了解,还要充分认识自 己,所谓"知己知彼,百战不殆"。

在填报高考志愿时,考生由于对专业和职 业缺乏了解,常由家长、老师及其他亲友代为 选择。而他们多考虑录取因素,对考生的性 格、兴趣重视不够,导致考生不喜欢所学的专 业,这也是导致就业难和学非所用的直接原 因。因此,填报与自己性格、兴趣相宜的专业 有益于考生日后的职业发展。

但只靠兴趣来选择专业也是不够的。如 一个人因为喜欢旅游,所以想选择导游专业, 但是性格内向,羞于表达,很难在此领域有长 足发展。

除了兴趣,还有两个极其重要的因素:人 的天赋和性格。人常说,适合自己的才是最好 的。考生对自己的思维方式、学习习惯等有客 观清醒的认识是填报高考志愿的首要因素。

以高分考生为例,有人长于逻辑思维,从

问题的初始条件、边界条件开始分析,逐步找 到问题的关键:有人则直接对问题的关键做出 判断,再去分析各种条件和可能。有这两种思 维习惯的考生,同时看中同一所学校或同一个 专业,该校或专业的培养目标和方向可能只适 合其中一人。因为学习习惯在一定程度上决 定了是选择学术研究方向、实际应用方向,还 是技能方向。

有标新立异想法的考生,可能具备创新人 才的核心素质;组织能力强、善于与人沟通的 考生,对专业不必过分看重,学校的整体氛围 可能更具决定意义;没有坚持长期学习思想准 备的考生,即使考试成绩较高,也未必适合医 生、IT研发工程师等职业;惯于听命于人、案前 久坐的考生,最适宜的专业可能是会计、审计; 乐于助人、不自觉地总是对旁人循循善诱的考 生,适合做教师或社会工作者;模仿能力强的 考生学习一门应用语言应当不费力。

不同的职业,对就业者的性格行为特点实 际上是有潜在要求的,以就业为导向的考生在 填报志愿时更要注意这一点。

了解专业内涵,做到"六要六不要"

"在选择专业时,不要草草判断这个专业 属于哪个行业。"池登学说,该专业包含哪些学 科,设置哪些课程,才是决定考生将来从事行 业和继续深造的核心因素。他建议考生在选 择专业时做到"六要六不要":

一是不要望文生义,要了解《高校招生专 业目录》及内涵。现在很多大学都在包装自己 的专业,越是不好的专业,越要"戴"上一顶时 髦漂亮的"帽子"。考生在填报志愿时,一定要 真正了解这个专业到底是干什么的,就业领域 是什么,可以通过招生章程上介绍的该专业所 学的课程与相近学校的相关专业来进行比较, 以认清其真面目。

二是不要只追热门,要因人而异分析就业 前景。

三是不要一厢情愿,要量力而行、留有余地。 四是不要就专业论专业,而要分析学校的 专业竞争力。

五是不要用选学校代替择专业,要把握专 业录取办法。

六是不要看到就是宝,要去粗取精、去伪

存真、善于思考。

池登学说,同一类别专业的课程设置相差 并不大,如电子信息科学与技术、电子信息工 程、通信工程、自动化、计算机科学与技术、电 子科学与技术、生物医学工程、测控技术与仪 器等专业的2/3课程都是相同或相近的。考生 在继续深造和就业时,化工、应用化学、制药、 药学专业没有多大差别。

再以物联网为例,该专业是一个交叉学 科,涉及通信技术、传感技术、网络技术等,考 生在本科阶段深入学习的时间是很有限的,而 部分物联网研究院从事核心技术工作的职位 都要求硕士学历。

但也有专家表示,该专业本科毕业生 除继续深造外,主要就业于与物联网相关 的技术与管理岗位。物联网专业的毕业生 具有计算机软硬件,网络通信、控制等专业 基础,实际上他们在互联网行业乃至整个 信息行业都可以找到用武之地,毕业生的 出路比较明朗。

(下转D06版)

见证高考辉煌 展示高考成果

《洛阳日报》《洛阳晚报》将集中展示各县(市)区及高中高考成绩

□李书平

6月25日,今年高考成绩公布之时,也 是见证高考辉煌之日。为了展示洛阳高考 成果,洛阳日报报业集团特在《洛阳日报》 《洛阳晚报》开设"辉煌高考"专栏专刊,对 2013年洛阳高考成果进行特别展示。

展示活动分三个方面:一是在《洛阳日 报》开设"辉煌高考·高考喜报"专栏,展示各 县(市)区高考成果;二是在《洛阳日报》开设 "辉煌高考·辉煌高中"专栏,展示各高中高 考成果;三是《洛阳晚报·教育周刊》推出《辉 煌高考·高考喜刊》,除了特别推出《2013年 洛阳高考成果状元榜》,对今年高考各县 (市)区及各高中各单项成果进行集中排榜, 还将对各高中进行高考成果集中展示。欲 知活动详情请拨打咨询电话: 13503888996,13838845013。

昌